



我始终坚信，努力奋斗的意义！

摄影：南京市玄武高级中学梅园校区初中部初二（5）班常玉婷



南京市玄武高级中学梅园校区(初中部)：

# 用文化的方式，发展有灵魂的教育

## 德育特色

### 以体艺促德育

**镜头：**课堂上，教室内书声琅琅；下课后，操场上球来球往。初三年级学长们一场精彩的排球表演赛拉开了“梅园排球狂欢月”的序幕。接下来的半个月，全校年级组、教师组、教工组排球联赛你方登罢我登场。

继上周五梅园校区排球月活动最后一天初二初三年级冠军挑战赛以及专业队的表演赛以后，本周一又开展了春季趣味运动会。每10名同学两两分组合作。每名队员手执绳子一端，绳子的中间垂下一根短绳。短绳末端挂着一个细细的钩子，钩起地面上的易拉罐拉环即算完成任务。队员中任何一人稍有偏差，整个团队就无法完成规定动作……和排球运动一样，众星揽月、赶猪、珠行万里、搭桥过河等趣味运动项目，处处考验着队员们的团队合作。

**分析：**学校陶欣书记表示，玄武高级中学历来重视学生的艺体素质发展。“校园艺术和体育文化是一种有着深刻内涵和

漫步在长江路南京梅园新村周恩来纪念馆附近，宁谧幽静的道路尽头是拥有70余年历史的南京市玄武高级中学梅园校区(初中部)。这是南京市和玄武区的中考状元的母校。南京市玄武高级中学由原三十四中学和梅园中学合并而成。作为13中集团内的一员，2013年玄高梅园校区进一步强化了集团内的纵横合作，联合办学模式高位发展，进入全区领跑之列。2014年，玄武高级中学初中部挂牌南京市科利华中学梅园校区。在“用文化的方式，发展有灵魂的教育”办学理念下，玄高梅园校区正向着南京市一流的优质初中迈进。

通讯员 陆艳

## 历史特色

### 以游学积淀人文品质

**镜头：**“带孩子们走出校门，走近南京历史古迹。让学生的历史学科学习不再停留在书本上，远离枯燥。希望通过这种游学活动，将文化传承。”7年来，历史组蒋彤老师坚持利用节假日，带着孩子们走遍南京的大街小巷。

知名的，不知名的；名胜古迹、无名工厂……他们所到之处，留下了孩子们一张张灿烂的笑容和一串串青春的足迹。他们的经历和建言被编辑成学校的初中历史校本课程——《寻城记》。目前已经编辑到第

二本。玄高梅园校区历史学科兴趣小组也被评为南京市红领巾社团。

**分析：**“爱因斯坦说过：教育就是当一个人把学校所学全部忘光后剩下的东西。相信，蒋彤老师放弃了无数个休息日为学生们创造的教育情境，会让我们的学生在离开校园后，潜移默化地积淀下来的是对历史的尊重，对现实的思考和在不断完善自我认知基础上的自我成长。”原玄高校长在《寻城记》一的序中如是说道。



学校外教课

## 科技特色

### 以多学科渗透创造未来

**镜头：**行走在玄高梅园校区走廊科技馆，“超声波测距”“水流涡”“静电摆球”等带有科学小常识的设备随处可见。孩子们可以随时按照说明书体会边动手边学习的快乐。

每周，初一年级的孩子们都会上一节科技校本课程，“无处不在的创意”“动手做科学”“我们的世界”为孩子们打开了奇妙科技世界。学校机器人、动手做科学、3D打印体验等科技社团，满足了同学们的不同爱好需求。学校电子大屏不定期地播放科技教育PPT，把全球科技发展的最新动态传递给全校师生。为孩子们提供了丰富多彩的科技展示平台。

**分析：**科技教育是梅园校区的一大特色。学校的科技教育量化积分连续三年位居玄武区中学组第一。学校被确定为首批江

苏省STEM教育项目试点学校、南京市十三五星光特色示范学校。学校拥有一支力量雄厚的科技辅导员队伍，STEM项目主管张军老师是全国十佳优秀科技辅导员、江苏省首席科技传播专家、南京市科技教育星光导师，同时担任江苏省STEM教材的主编。他说：“初一年级每班每周开设一节科技校本课程，对学生开拓视野、发展创新思维起到了非常积极的作用。其中，动手做科学项目每年会走进南京市近十所学校推广，为全省科技老师进行了近600人次培训。学校每学期带领同学们走出校门，参观科技场馆，开展科技实践活动。学校还邀请专家进校园，开设不同主题的科技报告会。2017年暑假以后，300平方米的科技教育专业教室将投入使用，学校的科技教育将迈向新台阶。”

## 课程特色

### 以“1+1课堂”发掘学生潜力

**镜头：**走入玄高初中部梅园校区教学楼，你会发现：每个年级都有个阅读专修教室——翔宇书屋。学生们在专业教师的指导下，自由徜徉于书海，享受名著阅读和鉴赏的乐趣；学校改编的《新概念英语Ⅱ》成为孩子们的英语第二课程，通过词汇和阅读量拓展，培养了他们的语感，提高了英语听说应用能力；数理思维拓展课程，提高了学生自主学习的能力，掌握了与科学思维对接的方法……

学校利用自身和周边校内外资源优势，逐步开设了各类素养拓展培育课程，课程内容涉及习惯养成、礼仪修德、人际沟通、社会实践、兴趣特长、科技创造等领域，为学生的个性

化发展提供广阔的空间。

**分析：**学校2011年起与市内名校科利华中学联合办学，师资强强联合，教育教学资源共享，这种办学模式，既具有科利华的内涵，也有梅园校区的独创。实行小班化教学，学生目标定位高，学校管理精致，课程设置个性化，联合办学整体效果高位发展。学校曾培养出了市、区中考状元，赢得周边老百姓的口碑。

学校尊重教育规律，用“和学生在一起”的教育理念，深度推进教学和管理改革。从传统的教与学的方式向高效教与学的方式转变，在学校原有“361高效课堂”研究的基础上，推进“1+1课堂”教育模式，实现减负增效，学生潜力式发展。